
Načo sú nám polia, sady 

 

Premýšľali ste už niekedy nad tým, načo sú nám polia a sady? Ak nie, tak vám poviem 

ako to vnímam ja. Zasnívala som sa, keď som išla vlakom z Bratislavy do Košíc.  

Pri ceste po našom krásnom Slovensku sa mi naskytli nádherné pohľady. Naša príroda 

je naozaj očarujúca. Okrem vysokých pohorí ma zaujal pohľad na množstvo polí či sadov. 

Hýrili peknými farbami. Videla som žlté repkové polia, či červené lány divých makov. Tie ma 

nadchli najviac. Avšak existujú aj iné druhy polí, na ktorých rastie pšenica, raž, jednoducho 

obilie. Možno si to neuvedomujeme, ale práca na nich je veľmi náročná. Vyžaduje neustálu 

starostlivosť. Častokrát berieme chlieb na desiatu automaticky. Neuvedomujeme si, koľko 

práce je za tým, než sa chlieb dostane ku nám na stôl. Niektorí ho dokonca tajne vyhadzujú 

a netušia, koľko ľudí sa napracuje, kým sa doňho môžeme zakusnúť. Roľníci  najprv musia 

zasiať obilie, o ktoré sa potom pravidelne starajú.  Na to, aby rástlo, potrebuje okrem dažďu 

aj veľa slnečných lúčov. Keď v lete obilie konečne dozrie, všetci sa z toho radujú, že je čo 

žať. Poľnohospodári sadnú do kombajnov a zozbierajú úrodu, čo im pole darovalo. Dobrá 

úroda totiž zaručí, že nebudeme o hlade. Po zbere obilie putuje do mlyna, kde sa zomelie na 

múku. V pekárni sa z múky a ďalších prísad upečie výborný, čerstvučký a chrumkavý chlieb. 

Preto dúfam, že si ho budeme veľmi vážiť a už nikto nikdy nevyhodí chlieb do koša. No 

nielen z chleba ja človek živý. Aby sme boli zdraví, potrebujeme k životu aj vitamíny 

napríklad z ovocia. Na jeho pestovanie nám slúžia sady. Je to veľa stromov, zasadených 

v dlhých radoch. Na Slovensku máme viac druhov ovocných sadov. Pestujú sa tam napríklad 

jablone, hrušky, slivky, broskyne, marhule či čerešne. Našej pôde vďačíme za to, že si sami 

vieme vypestovať takéto veľké množstvo ovocia a nemusíme ho dovážať zo zahraničia. 

V ovocnom sade som ešte nikdy nebola. Mám takú túžbu poprechádzať sa v ňom, odtrhnúť si 

vlastnoručne nazbierané ovocie a pochutiť si na ňom. V poliach a sadoch prichádzali na 

inšpirácie mnohí umelci. Maliari namaľovali nádherné obrazy, básnici písali romantické 

básne a hudobní skladatelia vymýšľali rôzne skladby. Jeden z umelcov, ktorých toto 

prostredie inšpirovalo bol veľmi známy maliar Martin Benka.  

Už pri predstave, aké by to bolo v prírode tohto druhu, nachádzam aj ja inšpiráciu na 

takúto báseň :                     

                                



Pole krásne nezorané,                         Pole krásne už zorané,  

                                   bolo si nám z hora dané.                     bolo si nám z hora dané .  

                                   Pre potechu nášho zraku,                   Vôňa sena rozvoniava v stodole,  

                                   pozorujeme ťa z vlaku.                       by bol čerstvý chlebík                            

        každodenne na stole.                                                                                                 

 

Vážme si teda to bohatstvo, ktoré nám polia a sady poskytujú. Nebuďme vyberaví pri 

jedení a buďme vďační za úrodnú pôdu v našej krajine. Verte, že na svete je stále mnoho 

hladujúcich detí, ktoré by boli šťastné, keby mali to, čo máme my.                      
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